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garaKooâtrd 

Ţară ospitalieră.. . 
Suntem foarte preocupaţi dela o vreme încoace, în România, de 

părerea pe care străinătatea o are despre noi. La tot pasul se ridică 
din mijlocul nostru cel puţin un glas mustrător, care, tremurând de o 
patriotică emoţie, ne semnalează aproape toate vorbele rele câte ni se 
aruncă de peste graniţă. Se găsesc, adică, destui duşmani cari ne zugră
vesc în culori negre, împuiând urechile Europei cu tot soiul de năs
cociri drăceşti asupra celor ce se petrec la gurile Dunării; în schimb, 
propaganda noastră, atât de timidă, nu se pricepe să restabilească tot
deauna adevărul. 

Ultima nenorocire care ne ameninţă pe acest tărâm o cunoaşteţi. 
A fost trâmbiţată în deajuns prin toate ziarele democrate, care nu pot să mai 
doarmă, dela o ediţie la alta, ori de câte ori ni se face o nouă nedrep
tate. Iată despre ce e vorba. România e ameninţat! să piardă repu
taţia sa de ţară ospitalieră. Era tot ceeace ne mai rămăsese. . . înţe
legeţi bine, că din clipa în care vom fi suspectaţi de xenofobie, totul 
s'a sfârşit pentru acest pământ, care a fost în cursul vreme!, în atâtea 
rânduri, un adăpost sigur pentru fiecare căutător de noroc adus de 
cele patru vânturi. 

In România există, cu adevărat, o problemă a străinilor. Despre 
ea s'a vorbit destul de des în pagin le acestei reviste. Nu ni se pare 
însă, că deslegarea ei se poate găsi pe calea indicată de paznicii presei 
noastre independente. Opinia străinătăţii, desigur, e foarte interesantă. 
Dar nu trebuie să ne cutremurăm înaintea ei ori de câte ori d. Grauex 
dela Adevărul ori d. Albert Honigman dela Lupta o ridică In faţa noastră, 
ca pe o sperietoare. Niclun gospodar cu scaun la cap nu renunţă la 
arderea gunoaielor, de teamă ca vecinii să nu strâmbe cumva prea 
tare din nas. Primejdiile vie tei noastre naţionale sunt, orice s'ar apune, 
o preocupare mai urgentă decât complimentele pe care le-am putea 
culege, mulţumită ireproşabilei noastre ospitalităţi, la Lemberg, Ia Londra 
sau la Filadelfia . . . 
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Avem convinerea, că orice ţară civilizată pricepe situaţia 
dela noi, şi nu ne va ţine de rău pentru anumite măsuri de apărare, 
— pe care nici măcar nu le-am luat! — împotriva excedentului în
grijitor de musafiri cu care ne-am trezit la noi acasă. Mai ales, că nu 
suntem cei dintâi cari ne-am gândit să rezolvăm, într'un chip sau 
altul, supărătoarea problemă. Aceleaş gazete, care se tem grozav să 
nu întrebuinţăm procedeuri prea aspre, ne-au dat de veste deunăzi, 
că guvernul francez (cu cei nouă miniştri ai săi membri în Liga drep
turilor omului) a hotărât să reacţioneze în faţa navalei crescânde de 
străini, punând anumite oprelişti în drumul acestui nedorit import de 
călători cu tendinţe de aşezare statornică. Aşa procedează Franţa. Nu 
mai amintim, aici, cazul şi mai caracteristic al Germaniei, unde, dela 
încheerea războiului încoace, viaţa oricărui străin pe teritoriul Reich-
ului e legată de atâtea piedici şi greutăţi, — nu numai din partea 
autorităţilor publice, — încât acolo se poale pomeni cu drept cuvânt 
despre un spirit public hotărât xenofob. Orice concetăţean de-al nos
tru, care a păşit numai în treacăt prin republica lui Hindenburg, poate să 
povestească multe asupra acestui subiect. Insfârşit, după cum atât de 
bine se ştie, până şi Statele-Unite, — ţara desăvârşitei libertăţi, — 
unde deosebirea de rasă n'a fost nici când o piedxâ pentru dobândi
rea cetăţeniei, s'au văzut nevoite să stăvilească cu străşnicie excesul 
de imigrare, datorită căruia rândurile nouilor sosiţi se îngroşau în chip 
alarmant. 

Ce să zicem, în cazul acesta, noi? In niciun colţ al lumii n'a 
fost o invazie mai stăruitoare de oameni fără ţară, în căutarea unui 
adăpost. Ar fi să repetăm o poveste ştiută de noi toţi, dacă am. în
cerca să reconstituim încă odată povestea atâtor valuri rătăcitoare de 
nepoftiţi pe cari i-am ocrotit cu îngăduinţă între hotarele patriei noastre 
de ieri şi de azi. Această largă toleranţă ne-a hărăzit renumele, cu 
care atâţia dintre noi se mândresc, de ţară ospitalieră. 

Am plătit destul de scump acest renume. Graţie Iul, o mare parte 
din oraşele României s'au ales cu o populaţie pestriţă, şi, dela o vreme 
încoace, cam de când mizeria Galiţiei a început să-şi scuipe în spre noi 
prisosul ei de nomazi, până şi raporturile demografice dela sate au în
ceput să se schimbe în defavoarea noastră. 

E o realitate dureroasă, în faţa căreia ne-am oprit demulte ori, 
întrebându-ne cu toată liniştea necesară: ce avem de făcut pentru a 
ne apăra o sfântă moştenire de veacuri? Problema, până la un anumit 
punct, e destul de simplă. Cire ne-ar ţine de rău, de pildă, dacă am 
încerca o curăţire a tuturor acelor elemente străine, care, chiar după 
prevederile tratatelor de pace, nu sunt şi nu pot fi socotiţi drept ce
tăţeni români? Cine ar îndrăsni să ne osândească, dacă am supra-
ve'ghia cu mai multă atenţie rostul tuturor voiajorilor, mai mult sau 
mai puţin comerciali, cari circulă cu rest sau fară rost pe suprafaţa 
României? Nimeni nu ne poate sili să ne prefacem ţara, acum la începu
tul unei vieţi noui de stat, într'un târg liber al tuturor figurilor suspecte, 
fără să întrebăm pe fiecare, cu cea mai mare politeţe de gazdă, cine 
e. şi ce caută în casa noastră 
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Nu este aceasta nici xenofobie, nici intoleranţă. Este prevedere, 
şi este o măsură de apărare. Statul are, pe seama sa, două drepturi 
indiscutabile. Întâi, dreptul de a-şi garanta siguranţa interioară. Apoi, 
dreptul de a menţine neştirbit caracterul său etnic, respingând cu e-
nergie orice încercare de alterare a acestuia. Mai departe, fireşte, nu 
poate merge. Cetăţenii oricărei ţări libere sunt egali înaintea legii. Nici 
ceilalţi locuitori nu sunt fireşte, în afară deea, dar,— pentrucesă nu fim 
sinceri?—le-ar stă mai bine dincolo de frontieră. Deci, pentru călătorii 
caîi trec, vom regăsi oricând tradiţionala noastră bună primire. Pentru 
cei cari au intenţia să ne rămână, n'ar strica mai multă băgare 
de seamă. 

Vom reuşi astfel să ne păstrăm şi pe mai departe reputaţia de 
ţară ospitalieră... 

ALEXANDRU HODOŞ 
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La sfinţirea Monastirei 

Zice Neagoie-Voevod: 

Doamna Mea, boieri şi clerici, soli din ţări îndepărtate, 
Bucuraţi-vă în harul astei zile! Sanctitate, 
Prea slăvit şi fericite patriarch din "Jarigrad, 
Bine-mi cuvântează ţara şi-al urmaşilor răsad! 

Neam al meu te veseleşte, luminează-te t Răsplata 
Ne a sosit! Zidirea nouă şi podoabele sunt gata... 
Pravoslavnicele turle din Apus în Răsărit 
Sună clopot monastirei care'n Argeş a sporit... 

Na-i sobornică şi mare ca Sionul din vechime, 
Nici ca 'n Aghia Sofia riare bolta-i înălţime, 
Dar ca preţ şi frumuseţă mi se pare mai presus 
Că i din jertfa grea zidită înălţării lui Isus. 

Precum ştiţi, eu cfv'or mare fui a toată Sfetagora, 
Paflagoniei, Sirmiei, Lugduniel, tuturora 
Le-am zidit chilii şi schituri, aur mult am dat în dar 
Din Iver până'n lismana, de la noi în Chilandar. 

Ctitoriţii mei, acuma, vin cu dar şi veselie... 
Mă mirai că Moldovenii riau trimis nici o tolie 
La sfinţirea cea de astăzi, dar curând mă 'nseninai 
Când văzui egumeni tocmai de la Muntele Sinai... 

Protopopi cu barba sură, cam săraci dar buni la fire, 
Mi-au adus, venind agale, iconiţe, patrafire. 
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Din Dalmaţia, Elada, din Kiew, din Trapezund 
Mările creştinătăţii răscolite până'n fund 
Mi-au trimis mărgăritare: Makedonia chilimul, 
Smirnă mha trimis Raguza, lemn sfinţit Ierusalimul, 
Elispontul cruci de aur cu smarand în ele.'nfipt, 
Jar din Jarigrad venit- au Patriarchal Theblipt. 

Neam al meu îftăiţă ochii, toată inimă deschideil 
Au venit înalt Prea Sfinţii Mililenei şi Ochridei 
Si Sârbiei înrudite, episcopii de la Ktâm, 
Înaintea lor/ se cade frunţile să coborâm... 

Iară Io, Voevodal Bassamb Moştenitorul, 
Domn a t&âtă fără vethe, MdnaMvi ziditorul, 
Eu, crescut de sfântul Nifon în pofida celui rău. 
Pot să mor zicând: „Acuma slobozeşte robul tău 

Că-mi văzură ochii, &bamne, mântuirea meâ !* ZagmW 
Să nu-mi scrie chip 4e fttlă, ci tmeritele^mi evlavii, 
Iar pe tesptde să*mi putreţi slovă grea du zăpis făt.: 
„io, Voevod Neăgole d6mn pios şi cărturar:..* 

VICTOR EFTMW 
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Populaţia Ardealului 
— Date s ta t i s t i ce şi e tnogra f ice — 

In preajna nouei împărţiri administratve a judeţelor, am crezut* 
interesant să prezintâm cititorilor f arii Noastre o icoană etnognficâ 
a Ardealului î i împărţirea lui de pânâ acum. 

Am folosit în , acest" scop recensământul din Decembrie 1920; 
făcut de organele ministerului de Interne din iniţiativa secretarului 
general de pe atunci, delegat în comisiunea de unificare, dl Constan
tin Bucşan. Acest recensământ, cu toate mijloacele restrânse şi împre
jurările nefavorabile din acele vremuri, deşi prezintă şi lacune, îşi are 
importanţa sa deosebită, prin faptul că a rectificat multe din erorile 
voluntare şi involuntare ale statisticilor ungureşti din ultimii ani de 
guvernare maghiară. Importanţa şi mai mare a acestui recesământ stă 
însă în faptul, că el ne înfăţişează o, situaţie aproape exactă din punct 
de vedere etnografic, a populaţiei Ardealului, în momîntul când a-
cesta a trecut sub stăpânire romârurască. 

Pe când în Moldova şi Muntenia' populaţia este aproape în în
tregime românească, provinciile alipite oferă o icoană etnografică 
cu totul deosebită, prin aceea că alături de poporul autohton locuesc 
în ele şi naţiuni minoritare. 

In Bucovina şi Basarab ;a, ,deslipite de Moldova cu o şută şi 
ceva de ani înainte de reîntoarcerea lor în slinul unităţii naţionale,, 
înfăţişarea este aproape identică cu aceea a Ardealului^ deşi acesta a 
trăit cam o mie de ani sub stăpânire străină. In ambele părţi, colo
nizările cu elemente străine au ştirbit caracterul curat românesc al ţi
nuturilor, — colonizări al< căror scop nu a fost însă pretutindeni şi în( 

toate timpurile acelaş. Astfel, pe când colonizarea saş lor a avut de 
scop apărarea ţării faţă .de duşmanii dinăuntru şi din afară, aceea a* 
şvabilor din Banat a ţintit la punerea în valoare a pământurilor mă.-
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ţioase ale acestei provincii. liberate de sub jugul turcesc, în fine co
lonizările mai de curând ale ungurilor în Ardeal n'au- urmărit decât 
maghiarizarea acestei provincii româneşti. In acelaş scop de înstrăi
nare s'au făcut şi colonizările de peste Prut şi din Bucovina. 

Modul cum Ardealul şi-a perdut caracterul său curat românesc 
de altădată ni-1 putem închipui în modul următor. La început, îna
inte de năvălirea lui Atila în Europa, ţara întreagă era locuită numai 
de români. Aruncâridu-se hunii asupra ţării, românii, neputând re
zista barbarilor, mult mai numeroşi şi mai bine înarmaţi decât ei, 
s'au retras în munţi, lăsând câmpia ardeleană şi părţile învecinate 
în mâinile lor. Atila fiind însă bătut şi silit să se retragă spre răsă
rit, a murit curând în câmp'ile Panoniei, iar hoardele lui, rămase 
fără conducător, s'au retras cu totul din Europa, lăsând în urmă 
câteva posturi înaintate, ai căror urmaşi probabili sunt secuii din 
sud-estul Ardealului. Românii însă, în faţa retragerii năvălitorilor, au 
ocupat din nou restul ţării, până spre Tisa. 

Mai târziu, ungurii năvălind la rândul lor în Europa, şi aşe- . 
zându-se, după încercări zadarnice de a pătrunde mai departe spre 
apus, în şesul dintre Dunăre şi Tisa, au început să-şi întindă împă^ 
Tâţia lor spre răsărit, văzând că nu reuşiseră şă şi-o lărgească spre 
vest. In acest scop au intrat în luptă cu cnezii sau voivozii români
lor pe cari, profitând de faptul că erau independenţi unul de altul 
ne formând împreună un stat unitar, i-au învins pe rând, întinzându-

ş\ astfel domnia lor sub Ştefan 1 cel Sfânt (997—1038) până laSomeş, 
sub un urmaş al acestuia, Ladislau I (1070—1093), pâaă la Murăş, şi 
mai târziu chiar până în Carpaţi. 

Cucerind ţara, n'au putut s'o şi populeze cu unguri, aceştia fiind 
pe atunci prea puţini la număr pentru a umple un regat atât de în
tins; de nevoie au colonizat-o cu germani, pe cari, acordându-le 
tot felul de privilegii, puteau să se sprijine atât împotriva unor duş
mani din afară, cât şi împotriva unor eventuale veleităţi ale românilor 
de a-se răscula împotriva cutropitorilor ţării. -

Astfel s!au întemeiat primele colonii germane din secolul XI,, 
XII şi XIII, colonii ai căror urmaşi sunt saşii de astăzi. Prin aşezarea 
lor în imediată vecinătate cu secuii şi în apropierea munţilor care 
despart Ardealul de Muntenia s'a urmărit izolarea românilor arde
leni de fraţii lor de peste munţi, pentru a zădărnici orice contact 
între cele două ramuri ale neamului nostru. In sprijinul acestei păr 
reri vine şi faptul, că saşii au fost aşezaţi de a lungul graniţei de pe 
atunci a Ardealului, iar nici decum ' dealungul hotarului de mai târ-
z'u. Făgăraşul şi Almaşul, aparţinând pe vremea acestei prime colo
nizări voivozilor valahi, au scăpat astfel de infiltraţia străină, după 
cum şi nord-eslul ţârii, care aparţ'nea pe atunci Mo'dovei. Saşii au 
fost aşezaţi pe graniţa Ardealului' de atunci, scăpând de colonizare 
întreg ţinutul la răsărit de Bistriţa şi Rodna. 

Colonizarea saşilor a fost cea dintâi colonizare făcută îii scop 
de apărare împotriva duşmanilor interni $i externi, după care au ur
mat până în 1718 colonizări locale, fără'mare însemnătate, când Habs-
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bm]h d - i$ c f . CWfC'ffrt Bgţjgtul, >) l*au e&JRpiiat eu germani din» 
mm'^'m QerMpiţi, fviybji de astăzi, «u alpvaţi din npr^ 
d»j Ungariei şj cy sârbi de pf^tj punâre. 

Sub şti&fâfâm, temmS, eiig fa\ irnkto Mwig, Tiu, ©w« 
«iif« $ CffMli- «râu- tefrt» d t «pjbIs!, *w©apfi fftr* am§sţ?£ de alte 
neamuri. JPgpulaga r u eFa însă, deasă, barbariile turceşti îi ră.fige iân^ 
4«rj!f şiliad-p ş? fff»il îp e^ţ i le MuifeAK, i i partea 4<s ş?& 
îqliflifjg sâfipij au puteai fi Cjglţjvate, agţfel c#, gşajftd fl£ ţUfigl peste 
P P â f P . Hab^hjfgii au făguţ apel pojflnjştii gerinajJi, şlţiyaţj şi sârbi, 
c&m l e - a u a f e f d a t i g W r t f t P l r ptfvltegn, HÎPieJe cslQHii te Banat 
s'*H W ? S * i | ţ ÎS anuj }72,3, Şi*okpiz?rfa a durat ţn .tot reşiuj geco-r 
Iml *\ XVUlsJfg jâflă ţp cfj d«MâJ ani ai t e l ^ uimitor. 

A treia eelonjzare. în sfârşit, de astădată cu unguri, s'a f&eut 1* 
sfârşitul secolului al XlXriea sila începutul ee lu idea l XX» le», până irs 
preajma războiului mondial, la 1864 s'a votat legea speciala a colo
nizărilor, şi dela această dată până în anul 1906 sumai guvernele ma
ghiare au împărţit coloniştilor aduşi de pe pusta uagtwasca peste-
150.000 iugăre cadastrale. 

Acestea au fost cele trei mari colonizări ale Ardealului. La e le 
trebue să adăogâm infiltraţia ungurilor ca funcţionari aduşi de dincolo-
de Tisa şi maghiarizarea uşcr de înţeles a unor saţe româneşti aşe
zate în plină săeuime sau în marginea teritorului locuit de români„ 
în special in Bihor şi in Şatu-Alare, pentru ş-ne putea explica ştirbi
rea artificială a eâracteriilul curat românesc al Ardealului. Totuşi, a-
ceastă provincie, cu toate că a stat cam o mie de ani sub jug străin,, 
a ştiut să-şi păstreze o importantă majoritate românească, justifi.ându-i 
dreptul de-a fi unită eu ţara-mamă ca pământ locuit în majoritate d e 
români. ' . * 

Ardealul, prin care înţelegem astăzi şi părţile bănăţene, cele din» 
Crişana şi din Maramurăş anexate Românie?, cuprinde 22 de judeţe, 
în întindere totală de 102.202 km. p. cu o populaţie de 5.113.T24 lo
cuitori, din care 2.930.120 români sau 57.3%, 1.304.75Ş unguri sau* 
25.51%, 539.42? germani sau 10.55%, 181.34© evrei sau 3Ş4%, şi 
157.484 alte popoare sau 3.1°/?, densitatea populaţiei fiind de 55 lo

cuitori la kilometrul pătrat. 
Din acest ţotaj d l P e s t P P'ncJ milioane suflete, populaţia urbană 

este de 759.247, (ţin care 195 520 români s§u 25.75%, 350.10? (46.11%>. 
unguri, 107:267 (1413%) gfrpia.nl, 93.2.86 (12.3%) evrei şi 13.06* 
(1.71%) popoare de ?lţe neamuri. 

Pppulaţia r-ipajâ' p formează, 4353,877 iad^i»! saţ? 8 5 % din n»-
irjărul iQţal aj populaţjei. Orosul populaţiei rurale îl formţază românii 
cu 2,-734600 sufieţ'e şa,u 6282%, îji ai doilea «"4ş4 vin ungurii ci* 
95,4.646 (2192%) şi în v»rm| germanii eu 4 3 ? , 1 # ( f t JS%* evreii* 
cu 88.054 (2.02%) şi alte popoşrecy 144.417 (3;31%)t 

') Ar*e*U« studiul de faţa înţelegem tafcfg ttrderul lecuit de roman» 
dţn foştja Ungarie, alipit României. 
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M£firneâ judeţâlof, atât că întinderei c i t $ ca popuiâţie, varţazi 
foarte mult dela unul la altul. Cel mai mic, Braşovul, are o întindere 
de abia 1491 km*, pe când cel mai mare, Câraş-Severinul, are aprdape 
îritind&-eâ Mtfetfei Bucov ine , adică 1108» km*, îa fine cel mai po
pulat dlfltre judtt>, Bh?rul, are ipfââfft 6 jumătalfe de milion de su
flete, p-e.cârttf cei rSai puţ'n pgpMlat, f igăYăM, rfffe «tei 6 sută 
de a & 

L u l n l îa considerare atât întinderea cât si numărul populaţiei, 
judeţele se fmpâft fh j jdeţe mari, mjloclî şî mici, ăvlncf f din prima 
categorie: Bihorul, Timiş-Torontalul, Caraş-Severinul, Aradul, Hunedoara, 
Copcna şi Satu-Mare, cu întindere de peste 5000 km. p. şi populaţie 
de peste 300.000 locuitori. Judeţ? mijlocii cu întindere între 3 şi 5 mii 
kilometri pătraţi şl populaţie între 150.000 şi 300000 locuitori sunt de 
asemenea 7 şl anume: Solnoc-Dobâca, Sălaj, Murăş-Turda, Alba-de-jos, 
Turda-Arieş, Sibiu şi to*fa*fri*&răş> far f a t e ^ mici, cu întindere mat 
«mică d s 3 mii km. p. şi cu popufâţie sub 150.0130 suflete, sunt 8 
adică: Tâmavi-Mare, Trei-Scaqne, Ciuc, Bistriţa-Nâsăud, Odorhei, 
Tâtfflâ'vav/VHrJăV Braşov şi Făgîra$ aurnafina p>l»/e* aceSteă $ j'âdeţele 
cwc $"&\mţfrtttom, m mtâtm-mi mm •&6Wo m §. 
ttmet, fiirHt msâ mmăm pwim lor em mm mict \mm. 

Densitatea populaţiei variază în diferitele jude^ţgfSfi%§Sf Ifîtuîtorî ge 
kilometrul pătrat, în Braşov, şi 27 #6km 1* fri ittaif&l&Uq munte 
fiind fn general cele mâi put ;n pipttiite. 

n$QfL P. RÂMNIC EA NU 
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Zile de criză 
Dela Capsa, tânărul deputat Stegăreanu dete năvală Ia domiciliul 

şefului, gâfâind se opri în uşă, sigur de-acum că vă fi cel dintâi care 
aduce vestea, şi cu vocea întreruptă de emoţie şi. de oboseala alergă
turii pe trepte strigă: 

— Şefule, şefule! A demisionat! . . . 
Mai întâiu,'şeful nu zise nimic. Era un om calm şi măsurat, cum 

se cade unui adevărat bărbat de stat. 
Apoi duse, cu un gest" fugitiv, mâna spre fruntea încreţită, şi în-

sfârşit, întorcându-se spre tânărul deputat, rosti încet şi profund": 
— Şi ce zici ? 
— Ce să zic? Zic că ne-a venit, în sfârşit, rândul! Nimeni mal 

mult decât şeful nostru nu e, în aceste împrejurări, omul si tuaţiei . . . 
A! spuneam eu de mult . . . încă de-acu trei luni, când am avut întru
nirea noastră aci, — n'am zis ea atunci textual: domnilor, nu mai 
dau acestui guvern nici două luni de exis tenţă?! . . . A durat trei, dar 
cum? într'o agonie o ducea de trei săptămâni . . . 

Da, deputatul Stegîreanu avea dreptate: el spusese de acum trei 
luni că guvernul n'avea să mai dureze de cât două ; ceea-ce uita să 
adaoge, era numai că spusese aeelaş lucru şi acum şase, şi acum nouă, 
şi acum etcetera, luni. Dar, Insfârşit, o spusese, şi proorocia se împli
nise cu destulă aproximaţie. 

— S'a dus în sfârşit, s'a d u s . . . uf! Toată lumea răsuflă. . . Am 
p idee de articol pe tema asta; mă duc Ia gazetă să Ie-o spun băe-
ţilor.. . Dar ştii, cu diplomaţie, — să nu se vadă că dorim sau aşteptăm 
ceva . . . N'avem nevoie s ă ' ne arătăm nerăbdători. . . Suntem siguru 
Suntem siguri, — nu-i aşa, şefule? 

— H m . . . nu şt iu. . . în sfârşit . . . vom v e d e a . . . Regele . . . 
— Da, da, Regele nu va putea să cheme pe alt-cirieva decât pe 

no i ; să fim gata! Acum plee să duc vestea mai depar te . . . Toată 
lumea răsuflă, d a . . . Admirabilă idee de ar t icol . . . 
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Râmas singur, şeful se ridică încet şi solemn de pe scaun, şi se 
îndreaptă cu paşi masarăţi spre oglindă. Şi o clipă i se păru că din 
pervaz i se arată figura severă şi rigidă a Regelui.. . Să fim gata, 
aicea Stegăreanu; nu e prost băiat; bine zice, să fim g a t a . . . 

Peste un sfert de oră şeful e iarăşi înaintea oglinzii. De ast-dată 
•e în frac, spilcuit, înmănuşat, cu decoraţia strâns prinsă în partea 
stângă. E gata. De-acum evenimentele pot să v ină . . . 

— Să recapitulam situaţia. . . H m . . / a ş a . . . ii voi spune . . . 
Da, trebuia să fie demn, hotărât. Iată cum stau lucrurile; iată, 

în aceste împrejurări, singura cale de urmat, şi în interesul ţării şi în 
interesul troaului. Opinia publ ică . . . sentimentul obş tesc . . . relaţiile 
noastre externe cari ce r . . . Sau n u . . . Este demnitatea şi prestigiul sta
tului. . . sunt interese superioare, care reclamă cu insistenţă ca part idul . . . 

Frazele se leagă una de a l ta ; obiecţiile probabile se ridică pe 
rând şi răspunsurile urmează, urmeazâ. . . şi ceasurile trec. 

E târziu; se vede că nu e pentru az i . . . Ş ; M ar avea să plece 
•de-acasă, dar totuşi mai rămâne. Cine ş t i e ? . . . Nu, nu; oricum, trebuie 
să fie gata în tot momentul. . . 

A stat la masă în frac; în frac şi-a luat ceaiul, şi abia la unspre
zece şi 1-a scos, şi atunci cu teamă, şi 1 a aşezat aproape, Ia înde
mână. Şi toată noaptea s'a visat în frac, tresărind din când în când, 
de teamă să nu-1 şifoneze, să nu deranjeze decoraţia. . . 

D.s de dimineaţi, servitorul are ordin să-i aducă gazetele. Şeful 
desface Dreptul ţării... C> i asta? Titlul mare peste pagină: „Noul 

minister"... ' . 
— N J U I ministeeer?. . . Unde? A! i a t ă . . . 

NOUL MINISTER 

.„ Până în momentul când scriem aceste rânduri, Majestatea Sa n'a 
însărcinat ancă pe nimeni cu formarea noului minister. Se zice că mai 
mulţi fruntaşi politici au fost sau vor fi chemaţi la Palat, dar din 
cauza marelui nostrutiraj (80 000 de foi în Capitală), riăm putut con
trola aceste zvonuri". 

Şeful răsuflă. Repede, fracul, mănuşi le . . . 
A, nu mai sunt de purtat, altele, mai curând 1 Ioane, dă fuga. . . 
De la opt ore, şeful iar e gata. Ref.ex il'e asupra situaţiei reîncep, 

îşi cu cât înainteazî, cu atât mai evident reese absoluta s'guranţă, că 
nimeni altul decât el — cum zicea şi Stegăreanu — nu putea să fie, 
î a împrejurările actuale, omul situaţiunii.. . 

Clopoţelul.. . A, în sfârş i t ! . . . Dar nu, — e un reporter. 
— Să se ducă la dracu'l Dac'o veni cine-va de la Palat să mă 

vesteşti; alt-fel spui or icui că nu sunt acasă . . . M'ai înţeles? 
— Aşa . . . Ia să-mi pun eu pe hârtie şirul expunerilor... împre

jurări le . . . s i tuaţ ia . . . necesităţile de o rd in . . . Aid', 1 acum mi-am pătat 
mănuşile. . . Ioane! repede la prăvălie M să-mi aduci o jumătate de 
<luzină de mătmj i . . . A'de ! te-ai î n t o r s ? . . . 
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. . . D e ordin moral . . . şi prestigiul... legăturile dintre {ară şi 
t ron . . . nu, dintre tron şi ţa ră . . . 

Un ceas, două, t re i . . . 
— Ia să vedem ce zic gazetele de s e a r ă ? . . . A u d ? . . . „Lista 

noului cabinet?/"... Ce-o mal fi şi asta? 

LISTA NOULUI CABINEI 

„In cercurile bine informate se dau ca absolut sigure mai multe 
liste. Reproducem, sub cuvenita rezervă... 

Şeful zâmbeşte. Zi-Ie reporteri, şi pace,! Liste, absolut sigure; — 
şi pe nici una el nu figurează! Şi ăştia sunt gazetari 1 Cea mai mică 
noţiune despre situaţie, cel mai slab bun simţ. . . nimici 

Şi işi îndreaptă legătura, îşi potriveşte mănuşile, îşi scutură fracul, 
fixează decoraţia, şi a ş teap tă . . . a ş t eap t ă . . . 

A treia zi, Stegăreanu cade ca o bombă. 
— Trădare, şefule! S'a compus ministerul fără n o i i . . . Cine s'ar 

fi gândit la una ca a s t a ? . . . Regele, pe care îl credeam... A, dar 
ce-i as ta? Eşti în mare ţ inu tă? . . . 

— D a . . . h m . . . sun t . . . să vez i . . . sunt invitat pe diseaiă l a . . . 
d a . . . la o serată. . . 

ION GORUN 
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Darwinismul şi şcoalele secundare 
— Scr i soare că t r e un coleg — 

Cunosc şi eu cazul. Un profesor de şcoală secundară din Statele 
Unite a tost destituit, pe motiv că a predat elevilor săi cunoscuta 
teorie a lui Daiwin despre originea omului. A urmat un proces, care 
s'a sfârşit cu o nouă condamnare a sărmanului profesor. Legile din 
acel stat, adică, nu admit ca în şcoală să se propună vre-o învăţături 
care e în contrazicere cu înţelesul Sf. Scripturi. 

Mă întrebi, iubite prietene, ce zic despre această brutală înlăn
ţuire a libertăţii de conştiinţă? Iţi răspund şi eu cu o întrebare. N'ai 
băgat de seamă, cât d'e sumar, fără amănunte, au adus gazetele a-
ceastă senzaţională ştire? Pentru o ştire atât de senzaţională, crede-
mă, amănuntele îşi au importanţa lor. Inchipueşte-ţi, că cineva vor-
bindu-ţi despre mine ţi-ar spune, că eu în trei Dumineci dupăolaltă 
n'am fost la biserică. Eu fiind profesor de religie şi preot, cazul ar 
fi destul de grav, fără îndoială. Dar, dacă informatorul ar mai adăoga 
amănuntul, că de trei săptămâni sunt greu bolnav în spital, faptul 
de o extremă gravitate s'ar reduce într'o clipă la un simplu „fapt 
divers". 

Va fi, poate, la fel, şi cazul profesorului din America. Pricina 
adevărată a condamnării lui hu va fi fost predarea teoriei luiDarwin, 
ci, poate, batpcurirea creştinismului în legătură cu predarea acestei 
teorii, EI nu se va fi mărginit să spună, că după teoria lui Darwin 
(şi mai ales a urmaşilor lui) omul îşi trage originea dela maimuţă, 
ori dela maimuţa-om, care va fi existat înainte de ivirea omului pe 
pământ. Va fi adăogat, poate, nu fără oare-care maliţie, că aşadar tot 
ce se spune în sfânta Scriptură despre crearea omului e un basm 
ridicol... 

1053 



Eu cred, că profesorul american n'a fost în drept să facă ase / 
menea judecăţi pripite. Din cspul locului, teoria lui Darwin o con
testă mulţi oameni de ştiinţă, şi încă dintre cei mai renumit'; oameni 
cari nu sunt preoţi şi cari combat Darwinismul cu argumente ştiinţi
fice, nu religioase. Profesorul nostru ar fi procedat foarte corect, dacă 
după expunerea teoriei lui Darwin ar fi lămurit pe elevii săi, că mulţi 
oameni de ştiinţă îi trag la îndoială exactitatea, şi că, de pildă, ves
tita căpăţână din Neanderthal e socotită din partea acestora drept 
căpăţâna' unui om degenerat din t i m p u l . . . răsboiului Troiei. Dar, 
chiar dacă ar fi prezintat teoria lui Darwin ca pe un adevăr defi
nitiv şi indiscutabil, ceea-ce, după modesta mea părere nu trebuia 
s'o facă, atacul la adresa religiei şi a sf ntei Scripturi în legătură cu 
această teorie n'ar fi fost nici îndreptăţit, nici cuviincios. In cazul 
când elevii i-ar fi adresat o întrebare de acest fel, el ar fi putut să-i în
drume Ia preotul, sau profesorul lor de religie. 

Sfânta Scriptură s'a scris în vremi le copilăriei neamului omenesc, 
pentru oamenii-copii ai acelor vremi. Cei ce-au scris-o n'au avut in
tenţia să alcătuiască un tratat ştiinţ fie. Potrivit modului de gândire şi 
priceperii oamenilor din acel timp, ei au arătat, fie în formă de nara
ţiune, fie în formă de sentinţe filozofice, relaţiunea dintre Dumnezeu 
şi Om. Cu loată simplitatea, şi une-ori chiar naivitatea ei, multe părţi 
ale sfintei Scripturi ascund o directă confirmare a adevărurilor isto
rice şi ştiinţifice. Aşa e, bună-oară, istoria creării universului şi a,pla
netei noastre, istoria potopului, şi celelalte. 

Sfânta Scriptură, după doctrina creştinismului, e inspirată de Dum
nezeu, iar despre Dumnezeu aceeaş dectrină a creştinismului afirmă 
că e adevărul etern şi absolut. Dogmele, prin urmare, nu pot să fie 
în contrazicere cu ştiinţa, ci numai o confirmare a aceleia. 

Profesorul american va fi aprofundat pe Darvin şi peteţi evolu-
ţioniştii, dar adevăratele dogme ale creştinismului pentru el vor fi fost 
terra incognito. Sfânta Scriptură, poate n'a citit-o, şi nici comentariile 
ei. Nu va fi citit nici măcar vie-un manual de teologie dogmatică, şi 
astfel, când în legătură cu darvinismul şi-a bătut joc de Srriptură şi 
de religie şi-a bătut joc în acelaş timp şi de principiul: „Ne sutor 
ultra crepidam"... 

Dacă ar fi răsfoit vre-un manual de teologie dogmatică, s'ar fi 
convins că creştinismul nu respinge teoria lui Daiwin în mod absolut, 
ci susţine numai că această teorie nu-i încă dovedită îndeajuns. Ni-
căiri în cărţile de dogmatică nu se spune, că teoria lui Darwin e o 
minciună. 

Mă întrebi, în sfârşit, dacă eu, la orele de religie, vorbesc ele
vilor despre teoria lui Darwin ? Da, le vorbesc. Fac o scurtă, dar 
exactă expunere a ei, arătând şi argumentele pe care se bazează. Arăt 
apoi argumentele protivnicilor acestei teorii, şi ajung la concluziunea, 
că până când nu se vor aduce argumente indiscutabile, teoria lui 
Darwin nu o putem socoti ca pe un adevăr indiscutabil. Ş \ nici la o 
întâmplare nu o putem socoti ca pe-o răsturnare a adevărurilor reli-
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gioase, nici ca pe-o absolută contrazicere a istoriei creării omului. In 
sfârşit, le aduc dovezi despre unitatea genului omenesc. Rezultatul 
este, că elevul rămâne un admirator al lui Darwin şi al urmaşilor lui, 
fără ca în acelaş timp să-şi piardă convingerile creştineşti. 

Drept încheiare, dă-mi voie, iubite prietene, să reproduc cuvin
tele unui profesor universitar, despre care, eu cred că pe nedrept se 
susţine că e ateist. Vorbind, — în legătură cu cazul din America, — 
despre obiceiul unor profesor secundari de-a scoate cu ori-ce preţ la 
iveală, în faţa elevilor, contradicţii între ştiinţă şi religie, spunea: 
„Despre astfel de oameni, din nenorocire nu pot să zic altceva decât 
că diploma lor de capacitate e, şi ea, — discutabilă". 

SEPTIM1U POPA 
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Invalizi, orfani şi văduve de război 
Lumea din I. O. V.. cum a numit-o cu drept cuvânt un eminent 

gazetar, a început în ultimul timp şă se agite pentru câştigarea dre
pturilor ce i-se cuvin demult. 

Se ţin mereu congrese şi adunări, se citesc moţiuni, se înaintează 
proteste şi jalbe, se cer şi se acordă audienţe, se promite cu o dăr
nicie largă tot sprijinul, în fine se laudă mereu această „lume", spu-
nându-Ii-se mai ales invalizilor, că sunt marii soldaţi ai războiului Şj 
cetăţenii de onoare ai ţării. 

Ce nu se vorbeşte şi ce nu se spune? Dar, în realitate nimic 
ş\ n i m i c . . . . 

Invalizii din război, acea admirabilă plagă socială, cum îi place 
dlui general Lambru s'o numiască în plin Senat, fjrmează un ade
vărat certegiu de suferinţe .şi de dureri. Ei sunt expresia cea mai fidelă 
a stării sociale din ţara noastră. 

Nimic mai oribil, şi nimic mai trist tot odată, decât să vezi pe 
invalid că cerşeşte mila atâtor rubiconzi, îngrăşaţi din tot ceeace bine
cuvântata noastră ţară le ofere din belşug. Da, cer pomană marii sol
daţi tuturor dezertorilor şi ambuscaţilor, cari nefiind în bătaia tunului 
au speculat adesea familia luptătorului, şi astăzi sunt alături de pu
ternicii zilei. De câte ori un asemenea specimen vede un invalid, pare 
că zăreşte moartea aevea, şi bucuros, de i se cere, îi dă ceva, numai 
să nu-I râme în suflet gloria şi schilodirea invalidului. 

Statul vede şt el toate acestea, dar n'aude, sau se preface că 
n'aude, şi lasă şi mai departe ca aceşti mucenici să fie seceraţi de 
mizerie, de jicnirile altora, şi mai ales de boale, de tuberculoză, care 
se pare că s'a cununat pe viaţă cu bietul piept al invalidului. 

Ţara noastră, şi nu nu propriu zis ţara, cât guvernanţii ei, irnitează 
de multe ori tot ceeace face altă ţară, mai ales Franţa. De ce nu vor con
ducătorii, noştri să imiteze şi ce au făcut alte ţări, fie învinse, fie 
învingătoare, de pildă Franţa, pentru invalizii lor? De ce nu vor câr-

1056 



muitorii noştri sâ se uite Ia cea mai aprooiarâ ţ ţră de noi, la Serbia, 
$\ sâ vadă care este situaţia acestor emmpăviţi ostaşi, acolo. 

Anul trecut, daca* nu rnt înşel, s'fc votat leg ; t invalizilor în Ser
bia, şi la deschiderea Parlamentului, cândproectui a fost depus, ua depu* 
tat distrat, (se vede că şl ta statut vecin sunt aăemerreâ daputatf) a 
propus ca acel proect să f e amânat cu o săptămâna şi sâ fie adusă 
pe tapet chestii Croaţiei, această fii-mi o înalta problemă de s t a i 

La auzul acestor vorbe, întreaga Camera şl toată banca miwiste-, 
rială, îti frunte cti tJfftriarhul politicei str&eşti, firimul ministru Paşici, 
au strigat în cor. „înaintea oricărei chestii dt stat, jieeadk orice gravi
tate şi de orice însemnătate, primează toarte invalizilor şi a urmaşilor din 
război". La noi, soarta acestora poate s'aştepte, e destui timp până când 
tuberculoza şi mizeria îşi vor face datoria să scap? statul de această plagă 
socială. 

A spune la ce au dreptul aceşti şolmăttiţî, (cum ne numesc trân
torii râz&dîului), ar fi să înşirăm aici toate jertfele şi sacrificiile ce 
le-lfu făcut ei pehtru ţară ; dar acest lucru e aşa de elementar, 
încât ne socotim scutiţi de discuţii inutile. E cunoscută de toţi oamfc-
rrii de bine starea jalnică a ftavaltkilor dela noi. Numai guvernanţii 
na vor încă să cunoască această stare. 

* 
* * 

Orfanii din război sunt într'o stare asemănătoare Cu aceea a in
valizilor; b i ceteace e mai rău, e că ei nici' nu pot să strige, fiind încă 
i n faza adolescent*?!, iar cei tai pretind că l îngrijesc fac molfcum, căci 
pentru aceşti îngrijitori de paradă ai orîâniior tăcerea e ades folosi
toare. Cei cari cred, că această afirmare e o vorba goală, ii rog să ci
tească interpelarea deputatului de Cetatea Albă, Theodor D. lacxbescu, 
desvoltată în şedinţs dela 27 Martie şt 12 Iunie 1924, relativ la în> 
valizi, văduve şi orfani, şi va vedea, negru pe alb, documente înfrlrjb* 
şetoare despre felul cum sunt îngrijite, părinteşte, mttfte din aceste 
orfelinate. 

Mai deunăzi mergeam spre Craiova, la părinţii mei, şl în acelaş 
compartiment se aflau doi domnii graşi şi sdfavefli, p e ' l â n g ă alte 
două doamne. Dkitre acestea, una în doliu de sus până jos, îmbrăcată 
modest, se coborî Ia prima staţie. . 

Unul dfn dolofani întrebă pe vecinul său: — „Nostimă cocoană^ dar • 
ce are de este în doliu?" Celalalt grăsun răspunse: — „O fi vîduvâ de 
război!?" — „Aş, nu cred, văduvele de război nu mai este bune, 
acum se ridică orfanele". 

lată mentalitatea unora din ţara noastră despre urmaşii războiului... 

Văduvelor de război, după cum se vede la tot pasul, nimeni nu 
le mai dă nicio importanţă. 

Numai perceptorii le înjură, cum fac cei mai mulţi, când o biată 
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văduvă ti întreabă: de ce a mai oprit din cei 64 lei pe cari îi primeşte în 
fiecare lună, încă 18? La împroprietărire, nu ştiu dacă aii primit 1/10 din 
văduve câte o bucată de pământ, ele fiind puse în categoria 5-a şi 6-a. Nu 
mai vorbim de brigaderii silvici şi de oameni pădurilor statului, cari 
au făcut jurământ pe cruce, ca atunci când cere cineva din I. O. V. un 
lemn, să-i facă toate şicanele, şi chiar cu aprobare de sus, să nu-i 
dea nici o surcea. Dacă vre-un om al pădurii crede că este exa
gerată afirmaţia de mai sus, îi sunt la dispoziţie cu dovezi. 

Vedeţi dar, scumpi cetăţeni cu simţ şi demnitate ai acestei ţări, 
că spectacolul cu lumea din I O. V. e în toi, şi că nimeni nu are un 
cuvânt de spus asupra tristeţei lui. 

In luna trecută, o delegaţie de invalizi s'a prezentat dlui Ion 
Brătianu, şi i-a expus pentru a nuştiu câtă-oară soarta mutilaţilor. D. 
preşedinte al Consiliului a ascultat, şi a promis că la toamnă prima 
lege depusă pe biroul Camerii va fi proectul întocmit de d. ministru 
al Sănătăţii publice, de care ţine lumea I. O. V., şi că va fi o lege 
dreaptă şi generoasă. Se zice, că ceeace spune primul ministru e ca şi în
deplinit. Ar fi bine, ca această zicere să capete o confirmare la toamnă. 
Dar ne este teamă, că vor fi depuse alte legi, mai importante. S'a vă
zut ce s'a întâmplat în Serbia, anul trecut, când s'a depus un aseme
nea proect. Ce bine ar fi să aibe, barem acum, întâetate legea I. O. V.-ului. 

Până atunci, ar face bine d. ministru al Sănătăţii publice să facă 
cunoscut celor interesaţi, mai din vreme, ce cuprinde proectul dsale. 
Şi tot odată, să vedem dacă reprezentanţii autorizaţi ai invalizilor au 
fosf consultaţi la întocmirea acestui proect. 

Cu aceasta ocazie, noi invalizii din război facem o declaraţie 
solemnă şi sfântă. Că orice legiferare făcută pentru noi nu o vom 
primi, decât dacă va fi dreaptă deopotrivă pentru orfani şi văduve; 
iar de va întârzia această legiferare, invalizii se vor mişca energic în 
toamna acestui an. E destulă aşteptare, de şapte ani dela război, şi 
destulă răbdare; a ne cere mai mult înseamnă să ne intoxicăm cu 
toţii de otrava durerilor noastre. 

Şi aceasta n'o vom face, în ciuda tuturor îrhbogăţilor de pe 
urma noastră! 

C. ARGINTARII 
ofiţer Invalid 
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Situaţia financiară a Ungariei 
— O p e r a de a s a n a r e . — Exceden tu l buge tu lu i . — Subt 

controlul Ligei Naţ iuni lor . — O n o u ă mo
n e d ă m a g h i a r ă . — 

Diagnosticul stărilor ecorcmice din Ungaria e înregistrat cu 
o preciziune ireproşabilă în rapoartele periodice ale înaltului comisar 
financiar dl E.- Smith. Ultimul său raport lunar (al cincisprezecelea) 
se ocupă de anul bugetar trecut, care s'a încheiat cu ziua de 30 Iunie 
1925. Dl Smitfi nu are încă la dispoziţie toate socotelile; totuşi, din 
datele prezintate se constată, că rezultatul operei de asanare finan
ciară a întrecut aşteptările cele mai îndrăzneţe ale Ligei Naţiunilor, 
încasările din veniturile gajate s'au urcat în anul bugetar trecut Ia 
:330 milioane cor. aur., adică aproape de şapte ori mai mult decât 
prevedea programul de refacere aprobat de Liga Naţiunilor. 

Reprezentanţii guvernului maghiar au încercat, bineînţeles, să ex
ploateze în favoarea ţării lor faptul că au reuşit să creeze o stabilitate 
în finanţele statului şi să echilibreze bugetul, mai curând chiar decât 
li-se impunea prin programul de refacere financiară a Ungariei. La ul
timele şedinţe ale Ligei Naţiunilor s'a format o atmosferă destul de 
indulgentă pentru guvernul ungar, «eeace s'a şi resimţit în cursul des-

*atenlor asupra unor anumite capitole din bugetul Ungariei, care arătau 
-cheltueli excesive pentru pregătirile militare. 

Bugetur anului 1924/25 prevedea un deficit total de 100 milioane 
cor. aur. Faţă de suma aceasta, amintitul buget s'a încheiat cu un ex
cedent de aproape 40 milioane cor. aur. Bugetul pe exerciţiul anului 
1925/26, cere a fost depus pe biroul Adunării Naţionale de' către mi

nistrul de Finarţe Ioan Bud, arată un excedent de 27 5 milioane cor. 
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aur. In st nimb, proectul de asanare permite pe aceiaş răstimp un de 
ficit, de 50 milioane cor. aur. Fată de programul de reconstrucţie, ac
tualul buget contează la venituri de 127 milioane cor. aur. 

Bugetul întreprinderilor de stat, care anul trecut era desemnat 
cu un deficit de 80 milioane cor. aur, pe actualul exerciţiu se eva-
luiază cu 27 milioane excedent. Poşta şi telegraful, căile ferate şi 
întreprinderile metalurgice vor da un plus de 7, respectiv 8, şi 8800O 
cor. aur. Pădurile statului sunt trecute cu un beneficiu de 248 mii 
cor. aur, iar domeniile, statului cu 1.300000 cor. aur. 

Ministrul Bud, în expunerea demotive a bugetului, insistă asupra 
dificilei probleme a funcţionarilor, care cuprinde 42% din întreg bu
getul anual. Din 200.000 de funcţionari, guvernul a pus în disponi
bilitate în anul 1923—24. cam 20.475, rămân încă 179525 func
ţionari, faţă de previziunile programului de reconstrucţie de a reduce 
acest număr la 165.620. Numărul funcţionarilor continuă să fie exce
siv de urcat faţă de contingentul funcţionarilor Ungariei vechi, care 
era de 300.000. Intre concesiile obţinute la Geneva (la desbatere a 
luat parte şi comisarul financiar Smith) se înregistreEză autorizaţia 
de a urca lefurile funcţionarilor cu 15°/0, cheltuială care se va aco
peri din excedentul bugetar. In acest scop se va întrebuinţa o sumă 
de 20 milioane cor. aur, cu care se va reglementa şi noul statut al 
funcţionarilor. O altă concesie importantă obţinută la' Geneva de gu
vernul ungar este aprobarea consiliului Ligei Naţiunilor de-a se executa 
un program de învestiri pentru procurarea mijloacelor de transport, 
pentru Coniplectarea şi terminarea construcţiilor portului dela Csepel, 
pentru ajutorarea societăţilor contra inundaţiilor, pentru nzolvirea 
diverselor prcbleme sociale, construcţii de locuinţe efti'ne, canalizări, 
e tc . . . După realizarea acestor lucrări se va ajunge Ia .normalizarea ra
porturilor^ economice şi la suprimarea şomajului. 

Pe lângă suma de patruzeci milioane, care înfăţişează exceden
tul anului trecut, Liga Naţiunilor a aprobat din împrumutul de re
construcţie încă 30 de milioane cor. aur pentru aceste învestiri, auto
rizând pe comisarul financiar interaliat sâ admită noui sume, după şase 
luni, dacă lucrările vor produce rezultate favorabile. Deoarece starea 
gospodăriilor particulare este extrem de precară, se vor acorda credite 
pentru ameliorarea agriculturii, creşterea vitelor, consolidarea comerţu
lui vinului, şi aşa mai departe. 

Se impune întrebarea, prin ce mijloace miraculoase a isbutit 
guvernul ungur să-şi consolideze finanţele, şi sâ fie capabil a prezintă 
un buget echilibrat, pentru întâia oară dela 1914? Tâlcul acestei ope
raşi se găseşte în incasarea nemiloasă a impozitelor şi în pattu împru
muturi foiţate în interiorul ţării. Dintre impozite, ce) mai lucrativ pentru 
stat este acela pe cifra de afaceri, (forgalmi aC6), care până acum a 
fost de 3 % , dar deoarece acesta Iove şie mai sirrţtor în interesele contri
buabililor şi constitue cel mai neechitcbil iirpozit indirect, ministrul 
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de Finanţe a anunţat re.duce.res lui la 2%» ceeace va ca i«a statului» 
o pierdere de 50 mjliQane cor. aur. S'a hotărât, deasemeni, şi supri
marea participării statului cu 29% la chirii, ceeace a lovit mai ales 
populaţia dela oraşe. 

Din cele relatate, vedem că guvernul urcă în acelaş timp chel-
tuelile statului şi reduce veniturile; deci, cu drept cuvânt se impune 
întrebarea, prin ce mijloace va asigura guvernul echilibrul bugetului? 
El speră, ca prin consiliile judeţene şi municipale, să încaseze com
pensaţiile pentru cheltuelile făcute din partea statului, şi speră, ca, 
prin reforma administraţiilor financiare (a serviciului perceptoratelor) 
să se urce veniturile care isvorăsc din impozitele directe. In tot căzu1, 
bugetul este întocmit cu multă precauţiune, astfel că L'ga Naţiunilor 
1-a aprcbat, deşi nu este sigur dacă speranţele guvernului cu privire 
la augmentarea impozitelor directe au sau nu o bază reală. Examinând 
bugetul anului trecut, vom constata că veniturile statului au fost de 652 
niilioane cor. aur, ceeace înseamnă că fiecare locuitor a contribuit 
cu 82 cor. aur la întreţinerea statului, pe când programul de recon
strucţie la începutul anului 1924 prevedea numai 50 cor. aur de f e-
care locuitor. Această cotă exista de altfel şi în timp de pace (din cele 
2.700 milioane ale veniturilor revenea asupra fiecărui individ 51 cor.). 
Atunci sarcinile publice grevau cu 15% asupra venitul naţional, iar azi 
grevarea atinge cifra de 50%. 

* 
* * 

Comisarul financiar mai aminteşte în ultimul său raport, că ve
chiul Institut de emisiune lichidându-şf gestiunea odată cu înfiinţarea 
Băncii Naţionaie, a avut un excedent de 22 milioane cor. aur. Statul, 
la rândul său, ar fi trebuit ca din suma aceasta să-şi amortizeze da
toria pe care o are faţă de Banca Naţională. 

Câteva luni s'a căutat de urgenţă pe pieţele mondiale credite 
agricole de lungă scadenţă. Din pricina condiţiilor inacceptabile, puşe 
la cale de faimosul financiar sir William Goode, care este şi propa
gandistul politic al contelui Bethlen, împrumutul a fost zădărnicit. Dar 
d. Smith a aprobat ca aceste 22 milioane să fie acordate agricultori
lor, dacă mai este nevoe, ameninţând totodată guvernul, că dacă se 
trăgăneEză chestia şi nu se ajunge la un acord între factorii compe
tenţi, suma aceasta o va întrebuinţa pentru scăderea datoriei pe care 
o a're statul faţă de Banca Naţională. 

Bugetul pe exerciţiul 1925/26 nu este întocmit pe capitole şi pe 
articole, ci cuprinde numai cheltuelile şi veniturile sumare ale diver
selor departamente, rămânând ca la toamnă să fie prezintat în amă
nunţime Adunării Naţionale. Astfel, în baza douăsprezecimilor votate 
în Adunare, guvernul conduce gospodăria statului în mod arbitrar, 
trecând veniturile şi cheltuelile unui departament la altul, fără ca să 
dea seamă cuiva despre motivele acestor operaţii. In astfel de împrejurări 
nu este nicio mirare, dacă comisarul Smith a declarat dlui Chamber-
lain cu conştiinţa împăcată, că nu ştie nimic despre sumele pe care 
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guvernul mîgbJar le-ar întrebuinţa pentru scopuri clandestine militare. 
Pentru a controla aceasta, — tot conform declaraţiilor d-sale, — ar 
avea nevoe de sute de funcţ ionar i . . . 

* . * 

Având în vedere, că chestia reformei monetare preaeupă în mod 
serios toate cercurile economice şi financiare, ministrul de Finanţe 
Bad în expozeul său asupra bugetului a anunţat, că îa curs de trei luni 
va decide asupra nouei monede. Legându-se soarta coroanei ungare de 
aceeaadolarului.îri forma ei depreciată a atins limita cea mai urcată faţi de 
aur.Rămâne ca guvernaţii să aleagă o monedă mai preţioasă, ca astfel să 
se elimine calculul cu atâtea zeruri. In acest fel se va stimula popu
laţia în vederea producţiei şi se va produce o încredere în banul ţării. 
1D Austria şi G^rmania s'a simţit o oarecare scumpete introducându-se 
noua monedă; dar scampetea aceasta a avut şi alte motive decât 
noua unitate monetară. Părerile diverselor cercuri interesate diferă, 
dar aceste pîreri sunt mai mult rezultatul aprecierilor psihologice în 
ce priveşte efectul introducerei nousi monede asupra mentalităţii po
porului, cât şi, fireşte, condiţiunile tehnice ale noului schimb. 

O parte susţine, ca nouă unitate de monedă, shilingul austriac, 
alţii shilingul englez. Cel dintâi are avantajai de a da posibilitatea 
unei adaptări repezi a noilor preţuri faţi de cele actuale, şi ar avea 
cea mai mare şansă de a se introduce în relaţiunile dintre particulari. 
Având în vedere, că shilingul austriac este adoptat în legăturile exte
rioare de comerţ ale Austriei cu ţările Europei, s'ar putea obţine o 
repede lansare a monedei acesteia în relaţiile internaţionale. 

Shilingul englez ar satisface în mare parte orgoliul naţional de 
a dispune de o monedă eminamente [forte. Iar de altă parte, ar fi 
un foarte bun mijloc de propagandă, flatând unele sentimente de pro-
tecţiune pe care le manifestă Anglia faţă de Ungaria. Alţii argumen
tează spunând că mulţimea ş'-ar cumpăni mai bine cheltuelile şi ar 
păstra mai mult banul, ştiind că reprezintă o valoare mai mare decât 
o coroană din timpurile bune. Adevărat e, că populaţia Ungariei, prin 
excelenţă agricolă, a strâns şi a tezaurizat monede de orice valoare. 
Cunoscând, deci, conservatismul populaţiei rurale ungare, nedumerită 
de situaţia anormală de astăzi, şi ^păstrând amintirea trecutului, poate 
că se leagă măi mari iluzii pentru viitor de hârtia de o mie de co
roane decât de un shiling, f.e austriac sau englez. . . 

Guverntri ungar pare a se fi decis, totuş, pentru valoarea unităţii 
engleze, cu atât mai mult, cu cât Germania are aceeaşi monedă. 
Orice monedă s'ar introduce însă, cea veche va duce cu sine pecetea 
unei stăpâniri pentru amintirea căreia şi acest mijloc putea să dea iluzii. 

Oricât de divizaţi ar fi în părerile lor, factorii financiari ai ţării 
sunt cu toţii convinşi, că introducerea nouei monede este imperios 
urgentă. Este necesar, ca în momentul introducerii, banii efectivi să existe 
în abundenţă pentru traficul mon?tar. î i acest' scop s'a votat 300.003 
cor. aur pentru înfmţarea unei monetarii a statului. 
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In concertul discuţiilor economiştilor asupra denumirei nouei 
monede aii intrat şi filologii şi istoricii, şi se propun fel de fel 
de nume ca: pengpe, forint, mărias, turul (pasărea legendară a ungu
rilor, când pribegeau în Asia) şi celelalte. Dar, fără îndoială, nici is
toria şi nici filologia nu vor reuşi să aducă vreo soluţie cu adevărat 
financiară în această chestiune. 

Budapesta, August 1925 M. B. RUCĂREANU 
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Săptămâna politică 
— Fapte *şî comeniaHl — 

„ î n d r u m ă r i practicfe" 

An- mai pomeiîif odată, tot aid, difcpfe atitudinea diferitelor 
partide politice faţă d* vltie*fţ|* âteggrf (rtfttru Camerele agricole, 

. arătând cât de mult va avi* dţ ifjrl^rn Bsfiul ţners al acestor corpo
raţii economice de pe urmi vânătoarei de voturi care s'a deslănţuit 
dintr'odată în jurul l&f. Amm tot dfipBl l i fim îngrijorat'. Căci o 
mulţime de profesionişti âf u*rM©r, Gfrl «ţifcdată în viaţa lor n'au 
avut de-a face cu plugâritul, au fost râspSricfîţi în cete de-alungul 
satelor noastre, ca sa pună din nou în nvşcare cunoscutul lor voca
bular electoral, şi ca să încerce încă odată o răscolire îndemânatică 
a patimelor. Ce legătură poate să fie, într'adevăr, între interesele 
bine lămurite ale agriculturii şi această revărsare de vorbărie trivială? 

întâmplarea ne pune acum la îndemână o mică probă, menită 
să ilustreze în chipul cel mai elocventatmosfera-în care se desfăşoară 
gălăgioasa activitate... agricolă a aşa numitei opoziţii-unite. Avem 
dinaintea ochilor un document autentic, asupra căruia nu mai încape 
n ;cio îndoială. Sunt „instrucţiile practice" în vederea alegerilor pentru 
Camerele agricole, trimise de partidul naţional tuturor membrilor săi. 
Vom reproduce mai jos un singur pasagiu, — pentrucă, pricepeţi des
tul de bine, proza lui Iuliu Maniu nu e uşor de digerat, — şi va 
fi deajitns pentru a se face lumină. E mai mult decât o dovadă com
promiţătoare. E un monument de demagogie ! Iată cum glăsuieşte circu-
larea buclucaşe: — „Toţi membrii partidului nostru, şt mai cu seamă 
conducătorii, sunt rugaţi să se intereseze şi să conlucreze Ia pregă
tirea acestor alegeri, indiferent dacă este alegător*> ori nu, ori va fi 

*) G-am-atiea, fireşt.', e a 41ui Iuliu Maniu, dacăn'6 fi cumva a părin
telui Agârbiceanu. 
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candidat eri nu, sâ dea disluşirile necesare celor ce li ie AdrMgjzâ, 
să tacă propagandă în sânul poporului şi să-i facă cunoscută această 
mişcare şi să-i trşîească interesul fcţă de ea, E de dorit, ca nimfni 
să au se sustragă din această campanie electorală fie motiv că nu-i 
alegător- ori nu e candidat, de oarece e vorba de interesul partidului' 
şi af> instituţiuolt*. 

Opriţi-vă numai asupra câtorva cuvinte. E veţba de interesele 
partidului, prip urmase trebuie să ia parte la pmpaşanăik, fi acei - ţ a r i ' 
nu %unt alegători la fiamerele agricole. Dl [uliii Aftaniu are grije să 
revijiă încă odaia, «.pasând cu stăruinţă: „nimwi sâ M se sustragă; 
pe motiv că nutri ei/egătort1 Scurt şi cupnnj t to r ; — nu **lati nkio 
scufă . . . 

Nu e greu de înţeles, deei, felul în eare partidul paţional din 
Ardeal priveşte rostul alegerilor pentru Camerele agricole. El nu 
vrea să ştie, că această instituţie a fost întemeiată pentru nevoile 
agricultorilor, şi că nicio altă preocupare, străină de năzuinţele aces
tora, n'are ce s4 caute aici- E f Ptf vrea să audŞ de sporirea producţiei,, 
de organizarea exportului, de ocrotirea producătorilor. E! face cam
panie electorală 1 Şi o face cu cine poate... Cu proprietari de pămârit,-
acolo unde sunt; cu foşti comisari de alimentaţie,, acolo unde se gă
sesc din aceştia; cu oametţi fără nicio rnesşrţe, acolo unde nu sunt" 
nici de unii, nici de ceilalţi. Cu vântul de ordine e dat: .nimeni să* 
nu se sustragă pe motiv că nti-i alegător!" Aşa cer interesele părţi-
clplui, cujn ai m% nemuritorul T rahanache . . . 

Râ*ttln.e de Văzut, însă, c,e, rezultate va avea acest desnădăjduiţi 
asalt electoral al partidului naţional. Dl lu l iu Maniu vrea să acapa
reze Can*erele agricole cu ajutorul unor cetăţeni devotaţi dsale, cari nu cu
nosc grâul decât din colivă şi n'au văzut fasolea decât în c iorbă. . . 
Nu ne miră această veleitate ambiţioasă. Fastul preşedinte al Consi
liului dirigent a practicat toţdMUna dictonul britanic: «Fiecare om, la« 
locul său", lată pentruce a fâcu,ţ cândva pe d.1 Ş t Qsics6 Popp mi 
nistru de Externe şi 1-a trimis pe dl Sever Dan la Bucureşti să dreagă 
valuta leului. 

Uite-I, de data aceasta, şi pe popaMan la coarnele plugului. T a 
bloul e înduioşător. Ar trebui fotografiat... 

Ion baunt 

*) Gramatica, şi aici, e toţ a 44ui Iul&Maaiu, <Jieă n > ii cumva tot a părin
telui Agârbiceanu. 
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A Z E T A R I Al A T Ai 

Imobilul dlui Vasile Popa din Cluj d 
fost expropriat pentru Muzeul de ar
heologie al Universităţii, 

Ziarele. 

închide ochii şi ascultă 
Din umbră, glasul strămoşesc.' 
Nu i o petrecere ocultă. 
Să ştii, că pietrele vorbesc.. . 

Din timpurile de-altădată, 
Un veac mereu întinerit 
Ne mai surâde înc'odată 
Pe-un ciob de marmoră cioplit. 

De subt a vremii stinsă spuză 
Răsare tristul Ilion, 
Viteaza Sarmizegetuză, 
Pe-o lespede de gramofon... 

Coboară anii 'n fos, ca apa, 
Şi 'mbătrânim din an în an; 
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înfige-adânc în brazdă sapa. 
Să stăm de vorbă ca Iraian... 

Si cum suntem ciopliţi cu toţii 
Tot din acelaş fraged lut, 
La fel ne or căuta nepoţii 
Cu târnăcopul, prin trecut. • 

Eu par'că văd venind curioşii, 
Din Mehedinţi sau din Buzău, 
întâi să viziteze Moşii, 
Apoi vestitul nost' Muzău. 

Şirun domn în vârstă, respectabil, 
\/a întreba, ocazional: 
— „Vă rog, dacă sunteţi amabil, 
„Unde-i partidul naţional?' ; 

Si va răspunde cu uimire 
Bătrânul învăţat, jicnit: 
-r- „Care partid? Ram nicio ştire... 
,,Cam în ce secol a trăit?" 

Ei DOXIU FOSILA 
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ÎNSEMNĂRI 

Nevoia d e ordine . — E inutil să 
-mai arătăm aici 'fiiui Hi Care gazetele 
din «trăda Sărindar au Înregistrat şi 
au comentat ultimele turburări, pro
vo ;ate de agresiunea împotriva dlui 
A. C. Cuza. Presa noastră româno-
semită, condusă de honigmani şi blu-
menbergi, nu şi-a putut păstra oafcrtft, 
şi în loc să caute a potoli spiritele, 
ferindu-se de a exagera pro^c*ţiîtft 
diferitelor incidente, a făcut tOcm*i 

«dimpotrivă. Ţipând zilnic pe ctre 
şapte coloane In accese prelungite de 
nervozitate; profitând de ocazie pentru 
a batjocori incă odată o mişcare a 
tineretului nostru universitar, care, 
dincolo de greşelile sale, rămâne expre
sia vie a simţământului naţional; şt, mai 
ales, transplantând fiecare întâmplare ţte 

; tărâmul peripeţiilor de roman senzaţio
nal, aceşti impresionabili Îndrumători 

< de opinie publică, obraznici şi fricoşi in 
acelaş timp, n'au făcut decât să în

vrăjbească şi mai mult lucrurile. Au 

aţâţat pe unii şi au speriat pe cei
lalţi Au semănat pretutindeni, zi de 
zi, numai panică şi insulte. Şi au 
oferit, se Înţelege, un bogat material 
de propagandă celor cari s'au Însăr
cinat să dovedească peste graniţă, că 
România e ţara celei mai sângeroase 
intoleranţe. 

fn faţa acestei situaţii, guvernul, 
titfcşte, s'a alarmat. Căci guvernul, mai 
presus de orice, are nevoie de ordine. 
£ o dorinţă legitimă şi explicabilă, pe 
oare au avut-o, în toate timpurile, toate 
guvernele din lume. Prin urmare, ia-
fă-ne în faţa unor măsuri foarte dras
tice» menite să garanteze liniştea pe-a-
teSari întreruptă. Partea leului a a-
vut-o Focşanii. Simbolicul oraş de 
lângă Milcov a fost pus subt stare de 
asediu. Şi se va face, probabil, linişte 
ş i acolo, caşl in celelalte localităţi, unde 
starea de asediu a fost declarată mai 
demult. Străzile, in sfârşit, s e vor 
potoli. Dar ce va fi In suflete ? 
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lată o întrebare, care nu se cade 
să fie despreţuTtă nici chiar de factorii ho
tărâtori âl puterii executive. Ordinea 
nu e unica ţintă si suprema raţiune a 
unei Cârmuiri. E o condiţie elementară 
pentru bunul mers al oricărei societăţi, 
dar n'are cum să fie un scop final. Nu 
e niciodată de prisos, deci, să cercetezi 
c e fierbe pe defesopt. 

Iotr'un lung comunicat, distribuit cu 
dărnicie tuturor «iârelor, d. G. Tătă-
rescu ne-a făcut acum câteva zile sen
zaţională destăinuire, că frământarea 
aatisemftăj — rodul unei dispoziţii 
sufleteşti Încă necristalizată într'o formă 
politică, — nu e altceva decât o noua 
manoperă bolşevică. Sovietele ar fl 
redactat, adică, următorul raţiona-
nament: „Eşecul încercat la Tatar-
Bunar trebuie să ne deschidă Ochii 
asupra situaţiei din România: ţă
rănimea împroprietărită este re
fractară comunismului; muncitori
mea este pâsfvâ şi nepregătită; 
armata stă bine în mâna ofiţerilor. 
Singurul-mijloc de a pregăti revoluţia 
este o puternică agitaţie antisemită, 
care ar putea rupe ţara factură, şi ar 
deschide drutrralrevbliuţifti". Ne aflam, 
cu alte cuvinte, tn faţa unei meşteşu
gite tactice a Internaţionalei comuni
şt i , care, doritoare Să arunce Româ
nia pe povârnişul unor zguduiri revolu
ţionare, neâvârtd încotf o, recurge şi ta a-
gitaţia ant i semită . . . Gluma e frumos 
ticluită, dat Si ni Se permită să nu 
credem prea m<tft ta eficacitatea ei. 
Oricâtă bunăvoinţă am avea, nu-1 pu
tem vedea aWl pe tovarăşul Ztooview-
Apfefbaum Organizând pogromuri împo* 
triva populaţiei evreieşti, nici pe d. 
A. C . C U K S p r i m i n d m s t r u c ţ l i dela ce
lălalt tovarăş, TrdtzkiiBft'atmşteia... 

Nu, rm* explicaţia fierberii dm ţara 
trebue căutată ta, altă parte. Bolşevici! 
pot, cel lirnlt, sa stea 1a pâhdâ, aştep
tând cu lăcomie un tedfifeot de zâpâv 
ceală, Care, desigur, n'are sa sosească 

la noi niciodată. Dar n'au fost dumnealor 
în stare să determine 0 stare de Spirit 
aproape generală, care, cu toate î s -
bucnirileei uneori regretâbite, e rbdtil 
incontestabil al flnor împrejurări Su
părătoare. 

E o problemă peste care n'ar tre
bui să se treacă Cu vederea. Răsfoiţi 
puţin colecţia Ţării Noastre... 

O Întrunire contramandată. — Par
tidul naţional anunţase, nu demult, î n 
ceputul unei energice campanii d e 
Întruniri fn Ârdeâl. Primă adunare 
fusese fixată Ia D i va, pentru ziua de 
1 5 August, şi gazelele dhii Ialiu Mania 
au avut grije Sâ ne atragă atenţia, Că 
va fi in - âcelaş timp o manifestaţie 
grandioasă de simpatie cetăţenească 
şi o mate demo istraţie de solidaritate 
a opeziţiei-tmfte. Am fost prevestiţi 
astfel, din bună vreme, că se vor E -
diraâ în capitala Hunedoarei Câteva 
zeci de mii de ţărani, în faţa cărora, 
cu jurământ solemn, d nii lotru Mâniu, 
N. lorga şi î. Mitiatach 8 se vor legă 
să tra se mal despartă niciodată . . . 

lată însă, câ adeiaşi trâmbiţaşi âî 
epocalului evattfmeht ne dau a:um de 
veste, că întrunirea s'a contramandat. 
Motivele sunt dintre cele mâi Serioase. 
Primăria din Deva a refuzat să pdbâ 
la dispoziţie, pentru acest grandios 
spectacol, sala Teatralul comunal de 
acoîo, şl, se înţslege, o asemenea 
reprezentaţie tra putea Să âfbâ i o : ib 
altă parte. Pe ttrrrtă, ca sâ mărturisirii 
drept, tffa orâtdrîi itra erau tocrmaî ă1s-
pOoib.FR..- D. îulhi Maurae oaipat eu 
campania pena-u afegerile agricole la 
Bâdăcini. B . rt. tergâ Scrie 0 tragedie 
în şapte acte, Ia Văleni, D. 1. Mina* 
lache abia st-a regăsit ceasornicul de 
aur în buzunatat răposatului bandit 
Munteanu. . . O amânare, deci se Im
punea. . . . . . 

Acum rămâne să aşteptăm vremuri 
mai bune. Să Se mai clâdeascâ o sală 
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de teatru la Deva, să treacă alegerile 
pentru Camerele agricole, să se poto
lească emoţia d-lui Mihalache, să se 
isprăvească, odată, şi cu tragediile 
d-lui N. iorga ! Ne e teamă, însă, că 
vom aştepta cam mult. Nu-i vorbă, 
răbdare avem destulă. Dar, cu ce ne 
amuzăm până atunci? 

Caritatea publică. — In Neamul 
Românesc a apărut zilele trecute un 
anunţ cam ciudat. Cu litere foarte 
groase, d. N. Iorga cerea să i se tri-
miată la Văleni un exemplar din 

- Istoria literaturii române, care, se ve
de treaba, i-a dispărut din bibliotecă. 
E pentru intâia.oarâ, poate, când un 
autor porneşte în căutarea propriilor 
sale opere pierdute... Ilustrul polihist^r 
putea să găsească Istoria literaturii 
române in prăvălia oricărui anticar, în 
schimbul sumei modeste de cincispre
zece lei. Calea pe care a ales o. il c o 
stă, ce e drept, mai puţin. 

D. N. Iorga a mai practicat şi altă
dată obiceiul pantahuzei. E un fericit 
recidivist în această materie. Ne adu
cem aminte, de pildă, de un alt anunţ 
pub icat în Neamul Românesc, la Iaşi, 
pe vremea războiului. Era tot un apel 
la generozitatea publicului. D. N. Ior
ga nu cerea atunci propriile dumisale 
opere: n'avea ce să facă cu ele. Ce
rea, pentru sine şi pentru familia sa, 
o modestă puţin ică de brânză. Rugă
mintea, redactată în termenii cei mai 
înduioşători, a apărut în Neamul Ro
mânesc câteva săptămâni dearândul. 
Şi putinica de brânză a sfârşit prin a 
sosit (Dacă nu ne înşelăm, ea a fost 
expediată chiar de d. I. Brâtianu, că
ruia d. N. Iorga îi face acum, după ce 
brânza s'a consumat demult, o îndâr
jită şi violentă opoziţie.) 

Sistemul a dat roade excelente în 
decursul timpului. Mulţumită rentabi
lei deprinderi de a întinde mâna cu 
dibăcie şi cu elocvenţă, d. N. Iorga s'a 

ales cu tipografie, cu teatru şi cu i m o 
bil propriu, pentru că totdeauna s'a 
găsit o inimă caritabilă (şi o pungă 
păgubaşe) care să renunţe la un teanc 
de acţiuni inutile, sau să subscrie pre
ţul a şapte cărămizi. Naţiunea română 
era datoare să facă acest lucru pentru 
cea mai fecundă călimară a sa. Să-i 
dea o tipografie în care să-şi tipărea
scă manuscrisele, un teatru în care să-
şi joace tragediile şi un imobil în care 
să nu plătească chirie. 

Strălucitul pamfletar al catolicismu
lui francez, muşcătorul Leon Bloy, a 
povestit în cartea sa „Cerşetorul in
grat", tribulaţiile unei cariere asemă-
toare. Leon Bloy a fost însă un scri
itor de mare talent, şi generoşii s ă i 
amici, trataţi cu o iupunătore nerecu
noştinţa, tot s'au ales cu ceva. 

Dela d. N. Iorga nu ne putem aştepta 
nici măcar la mărturisirea sinceră a 
unei binecuvântate slăbiciuni! Nici când 
caritatea publică n'a fost plasată mai 
rău. 

Polit ică şl agricultură. — înţele
gând anapoda părerile noastre în le
gătură cu i alegerile pentru Camerele 
agricole, un ziar din Cluj interpretează 
regretele noastre faţă de manoperele 
pohtice, care au scos capul cu acest 
prilej, drept o dovadă de slăbiciune 
electorală mărturisită, şi pune conclu
zia, — cam trasă de păr, — că par
tidul poporului se teme de aceste 
alegeri, şi nu ia parte la ele. Oricine 
are dreptul de a pricepe pe dos ceea-
ce i se spune. Dar în afirmaţia foaiei 
cu pricina s'a cuibărit o făţişe inexac
titate. 

Nu este adtvărat, că partidul popo
rului se dezinteresează de Camerele 
agricole. Dimpotrivă, face tot ce-i stă 

In putinţă pentru a feri aceste organe 
de apărare a intereselor, agrare deori-
c<î asalt inoportun al pasiunilor 
politice. Prin urmare, acolo unde,a. 
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fost posibilă prezintarea unor liste 
cetăţeneşti alcătuite numai din plugari 
luminaţi, fără deosebire de culoare po
litică, partidul poporului va sprijini 
cu toate puterile prietenilor săi 
triumful unui program de propă
şire a agriculturii împotriva agi
taţiilor interesate ale unor electori de 
meserie. Acolo, unde o raliare a dife
ritelor grupări in jurul aceleiaş idei 
nu s'a putut realiza, partidul poporului, 

silit la aceasta de atitudinea unor 
adversari neînţelegători, se va prezintă 
sigur în faţa alegătorilor, păstrându-şi 
în orice caz sângele rece, şi ferindu-se 
-să depăşească limitele fireşti ale unor 
alegeri unde orice amestec profan 
sosit de dincolo de lumea cultivatorilor 
de pământ e suspect şi primejdios în 
acelaş timp. 

Aşa zisa opoziţie-unită procedează, 
s e înţelege, altfel. Căci, ce fel de agri
cultor este, de pildă, comercialul domn 
D. R. Ioaniţescu, care nu seceră decât 
prin consiilile de administraţie, şi ce 
fel de legătură poate să existe între 
popa Man din Gherla şi viitoarea pro
ducţie a grâului? Cine ştie ceva să 
ne spună şi nouă... 

Consecvenţă. — Iar am avut de în
registrat în redacţia Patriei un acces 
brusc de compătimire pe seama moţilor 
dela Răchitele!... Povestea acestor fiii 
năpăstuiţi ai munţilor Apuseni e cu
noscută. Ei se judecă în momentul de 
faţă pentru stăpânirea pădurilor stră
m o ş e ş t i care au încăput de mult pe 
mâini străine. Au câştigat procesul la 
prima instanţă, M u pierdut la cea 
de-a doua, şi acum aşteaptă hotărârea 
Comitetului agrar, care judecă, după 
cum se ştte.în ultimă instanţă.Şi Patria 
se teme grozav, ca nu cumva s a s e aducă 
o hotărâre împotriva moţilor, pe cari 
s'ar părea că binevoieşte s ă i ocro
tească... 

Lucrurile nu sunt însă atât de simple j 
după cum aţi fi îndemnaţi să credeţi. 
Înduioşarea Patriei s'a calmat repede, 
căci afacerea e mai complicată. In 
procesul de revendicare al moţilor (pe 
care-i simpatizează gazeta părintelui 
Agârbiceanu) e amestecat şi d. Boilă, 
cunoscutul nepot al dlui luliu Maniu 
şi — ipso facto — fruntaş a partidu
lui naţ onai. Acesta a şi pledat în proces, 
cu foarte multă pasiune. Dar nu pentru 
moţi, cum vă aşteptaţi, ci împotriva tor. 

Deci, un redactor al Patriei a fost 
(hemat la Bădăcini, şi i s'a pus în 
vedere să-şi mai potolească zelul faţă 
de urmaşii lui Avram Ian cu. Ce Dum
nezeu, un partid politic trebuie să 
fie consecvent cu el insuş ! 

Propaganda în străinătate . — 
Există în Budapesta peste o mie de 
agenturi comerciale pentru mijlocirea 
comerţului de transit din occident spre 
răsărit. Tot un astfel-de rol are capi
tala Ungariei şi în privinţa transmiterii 
ştirilor politice din orientul Europei. 
Material bogat pentru aceasta se gă
seşte îa exhibiţiile presei antinaţio
nale din România, care defăima fără 
cea mai mică teamă tot ce este româ
nesc, creştin şi naţional. 

Ne-a surprins deci, în mod întristă
tor, faptul că în această orhestră 
S'ridentă a intrat şi un ziar românesc, 
Cuvântai, care în tratarea unor anu
mite chestii externe dăduse dovadă de 
o oarecare abilitate. Totuşi, şi această 
gazetă a căzut în greşala ordinară de 
a da în vileag, fără nici un control, 
ştiri referitoare la gestiunea consulatului 
nostru la Budapesta. Un negustor evreu 
irascibil, sau un tnagnat, jign :t că 
pentru a călători în Ardealul „lui" tre
buie să solicite viză dela „valahi", a 
istorisit Cuvântului „calvarul* solicita
torilor de v z e dela consulatul român 
din Budapesta, acuzând de nereguli 
pe funtţ'onarii acelui oficiu diplomatic. 
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Ce minunat au reacţionat gazetele 
ungare, şi aupă ele cele din străinătate 1 
Cu titluri aproape identice, şi cu litere 
variate, au anunţat, că însăş presa (şt 
de da,ta aceasta) valahă face o critică 
.disitriigătoare" funcţionării consula-
tuluJ român. Prin urmare, zic răuvoi
torii, acuzările Româniţi, ga şi ale Mi
cei Antante, sunt nefondate, <âud a-
cestea afirmă că ungurii defăima sta
tele succesoare. 

In chestia vizărei paşapoartelor un
gare (şi nu şi cele române, care n'au 
nevoie de viză, ceeace reporterul abil 
dela foaia din chestie nu ştie), mi
nistrul plenipotenţiar ai României la 
Budapesta, dl Traian Stârcea, a încercat 
o serie de experimentări, şi actual' 
mente, după cum aflăm din declaraţia 
consulului Miron făcută unei gazete 
din Transilvania, s'a ajuns ca fiecare 
viză să se acorde în aceia.? zi, 
fără nici o dificultate, Sistemul « acum 
experimentat. Ca o dovadă că publi
cul străin e mulţumit, putem înregistra 
faptul, că de mai bine de un an nu 
s'a publicat nici un atac în materia 
aceasta în presa ungară contra lega-

ţiumi. 

A înviat Farfuridel — Nu suntem 
adepţii unei tt orii a reîncarnării. Nu 
credem nici in metempsihoză. Nu tapa/T 
tăşim, In aceasta privinţă, părerile tui 
Empedocle. Cu toate acestea, suntem 
nevoiţi şă ne închinăm (adică să ne 
facem cruce) in faţa realităţii: răpo
satul Farfuride a reapărut, în carne 
şi în oase, la Sighetul Marmaţiei.,, 

Onorabilului fruntaş politic avea 
dreptul să aleagă oricare oraş al Ro
mâniei-intre gite. Reintorcându se a 
două oară pe pământ, a găs t graniţa 
dela Predeal desfiinţată şi a pornit o 

din capitala judeţului de munte unde-
a debutat în prima sa existenţă direct 
spre ţara lui Dragoş-Vodă. Farfuride-
a fost totdeauna un bun patriot. Toţi 
cei cari î-au ascultat discursul din 
„Scrisoarea pierdută" sunt gata s ă 
depună mărturie. 

In Sighetul Marmaţiei, Farfuride nu 
putea să stea cu mâinile în sân, A 
început să facă politică. Prin urmare, 
a strâns pe cetăţeni la o mare întru
nire publică, a protestat împotriva gu
vernului criminal, a redactat o moţiune, 
şi a trimis (fireşteI) o telegramă Su
veranului. Telegrama cu pricina am 
ciuit-o şi noi >n Patria dela Cluj, 
(pentrucă Vocea patriotului naţionalenn 
mai apare). Mărturisim, că e o bucată 
de proză pe care n'ar fi întrecut- o nici 
Caragiale ! Ascultaţi glasul lui Farfu
ride, cum se înalţă spre picioarele 
Tronului: — „Legea reformei agrare 
a eludat-o şi exproprierile nu se în
făptuiesc. Pentru a ne d.viza şi stă
pâni s'a aliat cu toate elementele de
clasate, în mod artificial prin arondări 
nedrepte a circumscripţiilor electorale 
ne-a pus in minoritate faţă de mino
ritari, până şi credinţa strămoşească 
ne-o tulbură prin emisarii săi politici, 
cari propagă prozelitism şi anarhie 
morală spre bucuria pocăiţilor, fără 
a fi necesitate de administratorii tempo
rari din Rusia ciscarpatină primeşte 
graniţe definitive- şi bate ţăruşi in 
m jloc de ţară spre a ne izola şi ne
noroci". 

Punat. La întoarcerea sa din stră
inătate. Regele va avea o supriză plă
cută găsind acasă, ta Bucureşti, această 
drastică misivă. Conform obiceiului 
său, Farfuride a dat-o anonimă: a 
iscălit-o Garvrilă luga. Dar noi, mai 
şireţi, i-am curoscuts ova la telegraf... 

* 
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